

藥學系校友會發展史

文·沈采穎



台北市藥師公會

北醫藥學系校友會的前身 — 北藥北區校友聯誼會

北藥校友聯誼會成立的始末

北醫藥學系自1959年開始招生。至1962年的時候，顏焜熒教授在校內領導各科系成立「自然會」，這個社團為日後北醫的校友會奠定了基礎。已畢業的校友鑒於校友會之不可缺，於1967年決意成立校友會。當時參加者均為藥學系一至三屆的畢業校友，如林正智、蔡理里、張博夫、鄭炳全、黃昭彥、郭美惠等人。此校友會成立後，前後大約聚會十次，但礙於法規，僅有藥學系一系的校友會無法對外正式登記。隨後有了醫科校友的加入，北醫校友會才算正式成立，但由於組織的不健全，始終沒有發揮校友會的功能。



藥學系的校友有鑑於此項缺失，乃於1967年冬天假台北潮州街潮州會館成立「藥學系畢業校友聯誼會」，隸屬於校內的藥學會，這個聯誼會可稱得上是日後「北藥校友聯誼會」的前身。北藥藥學系校友會當初成立的功能及目標功能分校內及校外。在校內方面：1. 協調工作。根據私立學校法規定，董事會不得兼任學校行政人員，如

果董事會與學校行政有無法達成協調之處，進而影響學校發展，校友會則可居中協調。2.溝通工作。擔任學校與校友溝通的橋樑，校友可得到學校的保障及輔助，學校則能獲得校友的支持。校外方面：化個人成整體，校友間提供協助與鼓勵，讓彼此有更寬廣的就業空間及成就。

然而，新成立的聯誼會依然沒有健全的組織，因此聯誼會的功能也無從發揮。於是在1974年，即將從校友會會長卸任的黃昭彥校友，再次召開北藥校友聯誼會，在此次會議中，達成成立「北藥校友基金會」的決議。

「北藥北區校友聯誼會」的誕生

1977年初，為了強化校友會的組織，團結校友們的力量，一些在外校友及校內同學乃更積極的推動校友會及基金會的成立。經過五次的校友聚會後，於1978年4月30日正式召開第一次會員大會，宣告成立校友會，並於當日通過北藥校友聯誼會及北藥基金會的組織章程。並由蔡理里校友擔任幹事會總幹事。

同年的7月23日，藥學會再度召開了第二次會員大會暨第一次會員代表大會，並於會中提名三十三位校友，選出了二十一位幹事，名單如下：陳增福（藥一）、蔡理里（藥二）、王明昌（藥三）、張博夫（藥二）、黃昭彥（藥三）、林守禮（夜一）、周裕璉（夜一）、林哲男（夜一）、游清海（藥三）、賴再考（藥九）、王文甫（藥十）、簡榮二（藥三）、王以仁（藥六）、陳文德（藥十）、林鈺山（藥十二）、楊秀美（夜一）、王富美（藥十）、毛知寒（夜七）、呂寶欽（藥九）、翁壽南（藥四）、張正憲（夜三）。至此校友會總算有了正式的組織—「私立臺北醫學院藥學系北區校友聯誼會」。

「北藥北區校友聯誼會」雖然於1978年4月30日成立，7月30日選出代表，但兩年卻未舉行校友會，此後，那琦教授於1980年退休，校友為了籌辦退休歡送會，再度集會，雖有許多建言，但校友會還是沒有正式運作。



第一屆藥學校友會會長林正智校友致辭



台北市藥師公會選舉

1978年，第三屆校友王明昌，出馬競選第六屆台北市藥師公會理事長成功，為北藥校友在公會領導地位，開展新局。三年後，張博夫校友代表北藥投入第七屆選舉，也順利成功。

1984年1月18日，北藥校友會理監事會推舉第一屆校友陳增福出馬，順利當選第八屆台北市藥師公會理事長。

此後校友會連續推舉校友，擔任台北市藥師公會理事長有：

- 第六屆理事長 王明昌校友（第三屆）
- 第七屆理事長 張博夫校友（第二屆）
- 第八屆理事長 陳增福校友（第一屆）



- 第九屆理事長 林正智校友（第一屆）
- 第十屆理事長 陳炳坤校友（夜二屆）
- 第十一屆理事長 張森賢校友（第十一屆）
- 第十二屆理事長 王文甫校友（第十屆）
- 第十三屆理事長 劉宏志校友（第四屆）

理事長由北醫擔任之傳統，自第六屆王明昌校友開始，歷經八屆，至第十三屆劉宏志校友為止，隨後推出彭祖樞校友（第三屆）出馬，但未能獲得勝選，中斷了北藥擔任北市藥師公會理事長的優良傳統。

臺北醫學院藥學系校友會之成立

1982年北醫校友總會成立，並積極改善校友會之組織以及輔導成立各系分會，藥學系友鑒於北藥北區校友聯誼會之功能不彰，因此開始重組校友會。

1983年4月24日，北藥北區聯誼會幹事會議，於台北市中山北路二段奧林匹克飯店，再度召開。會中討論修改「北醫藥學系北區校友聯誼會組織章程草案」，並討論由蔡理里校友、王文甫校友、賴再考校友、張森賢校友草擬之「臺北醫學院藥學系校友會章程草案」，以及「臺北醫學院藥學系校友基金會章程草案」。北藥北區聯誼會正式走入歷史。

北藥校友會於1983年6月5日，重新改組為「臺北醫學院校友會藥學系分會」，並選出首任會長林正智校友（第一屆），會中並選出理事二十名，常務理事六名，監事八名，常務監事一名。並由王文甫（第十屆）擔任總幹事，成立聯誼、學術、基金、編輯四組委員會。並成立「財團法人北藥文教基金會籌備會」。



第二屆校友莊祚敏主持座談



北醫文教基金會第四屆校友陳炳坤董事長頒獎予許明照老師

王文甫校友於擔任藥學系校友會長期間，與高資彬總會長合作，並結合學生會，對於北醫董事會的問題向教育部提出解散董事會的意見，促進北醫發展，獲得成功。並於次年總會選舉，獲得各系推舉，擊敗醫科推舉之候選人，順利接任第八屆北醫校友總會會長，任內建立各系輪任之「校友總會會長推舉辦法」、「校友董事之選舉原則」，為北醫校友總會的團結和諧，建立機制。其後第十一屆總會長則由張森賢校友接任。

財團法人北藥文教基金會之成立

成立基金會之目的，在於使北藥校友之活動

更能推展，並能透過此一基金之生息，以解決收取會費的困難，此外，也能使北藥校友更有認同感，參與校友會舉辦的活動。

初期籌募基金的目標為新台幣一百萬，以達到成立基金會的門檻。第一筆捐款，是由徐型堅系主任將其夫人過世奠儀十五萬元，捐贈北藥文教基金會，開始了北藥文教基金會的募款，在林正智及陳炳坤會長，以及第三屆校友劉和美、總幹事王文甫、夜七劉慈純校友的努力之下，共募得一百一十三萬元。

1987年6月30日，召開基金會籌備會，推舉第一屆董事人選，推舉徐型堅、陳增福、陳朝洋、郭憲壽、廖俊亨、劉宏志、林正智、李庭堅、陳炳坤、王玉杯、王康裕、陳繼明、劉慈純、黃明權、方孝友等十五人。同年7月9日，召開第一屆董事會議，選舉徐型堅系主任擔任第一屆董事長，並聘蔡理里校友為祕書長。

1987年8月，教育部將成立基金會的最低限制從一百萬變更為兩百萬元，導致所募得基金不足，因此再次展開募捐。至1989年中，募得基金兩百零八萬，達到登記門檻。

於1989年6月6日，獲教育部同意設立。同年7月4日，台北地方法院登記法人第1388號，基金



北藥文教基金會於校內教學研究大樓召開會議



第十一屆會員代表大會

會也正式開始運作。自第一屆董事長由徐型堅教授出任，其後第二屆董事長為陳增福校友，第三屆董事長為陳炳坤校友，第四屆董事長為劉宏志校友，第五屆董事長為陳繼明校友，第六屆董事長為蔡理里校友。

未來展望

現任會長沈采穎校友為了凝聚校友，深知校友會的壯大有賴於校友及在校生的參與，僅靠少數校友來推動是不夠的，只有全體校友之熱心參與才能發揮力量。舉辦了校友免費繼續教育，95年度舉辦四十八學分，分兩梯次，每梯次有一百六十人參與。96年度第一梯次高達三百四十人參加，第二梯次也有兩百八十人報名。

期待校友們的支持，共同為發揮北藥藥學系的精神，提昇校友在社會各階層的地位而努力。未來將持續推動藥師參與長照機構之認證國際研討會及持續教育、六年制藥學教育公聽會、會員代表大會、聯誼活動等等。



2007年3月31日繼續教育實景

現任會長的話：

承蒙校友們的鼎力支持當上校友會會長已一年多，當初希望能為校友會盡一份心，成就一些事的心願，也在過去一年中一一實現。歲末北醫大學校友學員大會，已在2006年11月中順利如期舉行，在此要感謝各屆校友們的向心力，與全體理監事的同心協力不分彼此，讓本屆校友會員大會以前所未有的參與人數圓滿落幕，希望校友會在大家的努力中日見茁壯一屆比一屆辦得成功。

此次校友會達到一個新的里程碑，因歷屆畢業的校友們每一屆都有推派代表出席，在每屆均有校友積極參加後，將來必能將各屆校友串連團結起來，彼此提攜，分享創業與就業的經驗，北



歷屆北藥校友會會長（任期兩年）

第一屆會長	林正智校友
第二屆會長	陳璽安校友
第二屆會長	陳炳坤校友
第三屆會長	王文甫校友
第四屆會長	張森賢校友
第五屆會長	陳俊賢校友
第六屆會長	廖金隆校友
第七屆會長	黃仁揚校友
第八屆會長	蔡春玉校友
第九屆會長	章修績校友
第十屆會長	高孟熙校友
第十一屆會長	沈采穎校友



2006年12月2日理監事聯誼郊遊宜蘭一日遊

藥校友們不是一盤散沙，讓校友會為大家建立起團結互助的基礎，希望人人以北醫人為榮，提起北醫藥，每個人就會豎起大拇指說「北醫藥是團結，令人羨慕的團隊」，加油北藥人。

（作者為藥學系校友會會長）